КОМПАНИЯ МЕТИНВЕСТ АЗИЯ  ||  БИБЛИОТЕКА ПО КАБЕЛЬНО - ПРОВОДНИКОВОЙ  ПРОДУКЦИИ

ПОЖАРОБЕЗОПАСНЫЕ КАБЕЛИ

В настоящее время производители кабельной продукции отводят большое внимание производству силовых пожаробезопасных кабелей. Ведущие кабельные заводы России занимаются разработкой нового поколения данного вида продукции, которая будет соответствовать требованиям международных норм.

Пожаробезопасные кабели (пожаростойкие, огнестойкие, нераспространяющие горение, с низким дымовыделением, безгалогенные) обладают рядом свойств, которые делают возможным их применение на ответственных объектах, таких как: АЭС, АЗС, метрополитены, зрелищные залы, суда морского флота неограниченного района плавания, речного флота, береговых и плавучих сооружениях, электростанциях и на других объектах. Их также применяют для аварийного освещения и различных системах безопасности, рабочие функции которых должны сохраняться даже в случае возникновения пожара.

Огнестойкость пожаростойких кабелей составляет не менее 90 минут при температуре +950 - +1050° С. Кабели не распространяют горение в пучках, дымообразование при горении и тлении не приводит к снижению светопроницаемости более чем на 40%. 

Срок службы огнестойких кабелей в условиях стационарного монтажа составляет не менее 30 лет.

