КОМПАНИЯ МЕТИНВЕСТ АЗИЯ  ||  БИБЛИОТЕКА ПО КАБЕЛЬНО - ПРОВОДНИКОВОЙ  ПРОДУКЦИИ

УСИЛЕННЫЕ ТОКОПРОВОДЯЩИЕ ЖИЛЫ
С целью увеличения расстояний между опорами линий электропередач неизолированные провода изготовляют сталеалюминевыми или сталебронзовыми. В этих проводах на сердечник из оцинкованных стальных проволок с пределом прочности не менее 120 кгс/мм2 накладывают повив из алюминиевых или бронзовых проволок.

Применение алюминиевого сплава (0,3—0,5% магния, 0,4—0,7% кремния и 0,2—0,3% железа), известного под торговой маркой алдрей, имеющего предел прочности 32—37 кгс/мм2, позволяет изготовлять неизолированные провода без применения стального несущего сердечника. Провода из алюминиевого сплава легче сталеалюминиевых и имеют большую твердость, чем алюминиевые, что облег­чает выполнение сростков провода механическим обжатием.

Токопроводящие жилы небронированных кабелей для геофизических работ, некоторых типов кабелей управления и полевых проводов для повышения механической прочности на разрыв изготовляют сталемедными с применением луженой стальной проволоки с пределом прочности 170—250 кгс/мм2 по ГОСТ 3920–47 или стальной оцинкованной проволоки с пределом прочности 190—220 кгс/мм2 по ГОСТ 360–57.

Механическая прочность жил зависит от предела прочности металла, из которого они изготовлены, и их сечения. Предел прочности многопроволочных жил ниже, чем однопроволочных, из-за неравномерности натяжения отдельных проволок в жиле. Механическая прочность упрочненных (комбинированных) жил определяется металлом с наименьшим удлинением, так как при приложении механических усилий металл с большим удлинением растягивается с малым добавлением величины усилия. Разрыв жил начинается с проволок с меньшим удлинением, при этом происходит быстрое на-

ращение предела прочности в зависимости от удлинения. Затем предел прочности жилы уменьшается до значения предела прочности второго компонента. Допустимая механическая нагрузка на жилу не должна превышать предел пропорциональности металла, из которого она изготовлена. (Например, предел пропорциональности меди 2,2 кгс/мм2.)

