КОМПАНИЯ МЕТИНВЕСТ АЗИЯ  ||  БИБЛИОТЕКА ПО КАБЕЛЬНО - ПРОВОДНИКОВОЙ  ПРОДУКЦИИ

ПОЛУПРОВОДЯЩИЕ ЭКРАНЫ
Полупроводящая кабельная бумага (однослойная и двухслойная) содержит ацетиленовую сажу. Удельное сопротивление такой бумаги не превышает 1 Мом • см при измерении между плоскими электродами и 0,01 Мом • см при измерении по длине бумажной по-

лоски. Полупроводящую кабельную бумагу накладывают на жилу и поверх изоляции для выравнивания электрического поля в кабеле.

Полупроводящие полиэтилен и поливинилхлоридный пластикат накладывают на жилу и поверх изоляции кабелей с полиэтиленовой и из поливинилхлоридного пластиката изоляцией на напряжение 6 кв и выше. В кабелях с полиэтиленовой изоляцией применяют экраны из полупроводящего полиэтилена. Такой подбор полупроводящих экранов обусловлен стремлением получить одинаковый или близкий температурный коэффициент объемного расширения полупроводящего экрана с аналогичным коэффициентом изоляции. При несоблюдении этого условия в промежутке между экранами и изоляцией могут образоваться газовые включения, которые явятся очагом ионизации в кабеле. Полупроводящий полиэтилен применяют также в качестве экрана в антивибрационных кабелях, в которых проволочная оплетка вызывает искажения в передаче сигналов. Полупроводящий экран размещают между изоляцией и проволочным экраном.

Полупроводящую резину применяют для экранов по жиле и поверх изоляции кабелей на 6 кв и выше для выравнивания электрического поля. В шахтных гибких кабелях ГРШЭ и ШРБЭ полупроводящую резину накладывают поверх резиновой изоляции основных жил кабеля, а в кабелях ГВШЭ и ШВБЭ — полупроводящий поливинилхлоридный пластикат поверх поливинилхлоридной изоляции. Полупроводящие экраны в этих кабелях включены в схему автоматического отключения питания шахтного электрооборудования при повреждении оболочки до экрана. С целью облегчения зачистки концов экранированных жил кабелей с резиновой изоляцией полупроводящий слой изготовляют на основе нитрильного каучука, чтобы исключить приваривание экрана к изоляции.

