КОМПАНИЯ МЕТИНВЕСТ АЗИЯ  ||  БИБЛИОТЕКА ПО КАБЕЛЬНО - ПРОВОДНИКОВОЙ  ПРОДУКЦИИ

ПРОКЛАДКА КАБЕЛЯ В СТАЛЬНЫХ ТРУБАХ
Применение стальных труб для электропроводок допустимо исключительно в специально обоснованных случаях (в соответствии с требованиями нормативных документов).

Кроме того, трубы, применяемые для электропроводок должны иметь гладкую внутреннюю поверхность, чтобы исключить повреждение изоляции проводов при их затягивании. Наружная поверхность должна быть покрыта антикоррозионными составами (трубы, предназначенныу для дальнейшего замоноличивания в бетонные и кирпичные конструкции спецпокрытия не требуют). Провода и кабели в трубах должны лежать свободно, без натяжения.

Стальные трубы, укладываемые в фундаментах до бетонирования должны быть закреплены на опорных конструкциях. Крепление стальных труб электропроводки непосредственно к технологическим трубопроводам, а также их приварка к различным металлическим конструкциям не допускаются. 

При изгибании труб рекомендуется применять нормализованные углы поворота (90, 120 и 135°) и нормализованные радиусы изгиба: 

- 400 мм следует применять для труб, прокладываемых в перекрытиях, и для вертикальных выходов; 

- 800 и 1000 мм -  при прокладке труб в монолитных фундаментах и при прокладке в них кабелей с однопроволочными жилами.

Если прокладка проводов осуществляется в вертикально проложенных трубах, то в этом случае должно быть предусмотрено их закрепление. Его следует выполнять с помощью зажимов в протяжных или ответвительных коробах либо на концах труб. 

При скрытой прокладке в полу трубы должны быть заглублены не менее чем на 20 мм и защищены слоем цементного раствора.

