КОМПАНИЯ МЕТИНВЕСТ АЗИЯ  ||  БИБЛИОТЕКА ПО КАБЕЛЬНО - ПРОВОДНИКОВОЙ  ПРОДУКЦИИ

ВНУТРЕННИЙ ПРОВОДНИК КОАКСИАЛЬНЫХ КАБЕЛЕЙ И ЖИЛЫ 
КАБЕЛЕЙ СВЯЗИ
Внутренний проводник радиочастотных и коаксиальных кабелей связи, жил симметричных кабелей дальней и местной связи, кабели для сигнализации и блокировки нормируются их диаметром (формулы расчета электрических характеристик этих кабелей содержат диаметр или радиус внутреннего провода или токопроводящей жилы) и изготовляются медными, биметаллическими (сталь — медь) или алюминиевыми. Внутренний проводник и токопроводящие жилы кабелей имеют строго цилиндрическую форму, гладкую и чистую поверхность. Внутренний проводник мощных радиочастотных и подводных кабелей связи изготовляют из 7, 19 или 37 проволок, а кабелей основной серии радиочастотных кабелей — из одной проволоки и кабелей повышенной гибкости — из 7 проволок. Внутренний проводник радиочастотных кабелей повышенной стабильности и для работы при 200° С и выше изготовляют из посеребренной медной проволоки. Малогабаритные радиочастотные кабели для повышения механической прочности изготовляют с внутренним проводником из биметаллической проволоки (сталь — медь). Для обеспечения стабильности волнового сопротивления коаксиальных кабелей связи по длине внутренний проводник диаметром 1,2 мм изготовляют с. допуском ±0,02 мм.

Токопроводящие жилы симметричных кабелей дальней связи изготовляют из медной отожженной проволоки диаметром 0,9, 1,0 и 1,2 мм, а городской и местной связи — диаметром 0,4, 0,5 и 0,7 мм. Поверхность проволоки должна быть гладкой и чистой.

Токопроводящую жилу сигнально-блокировочных кабелей изготовляют диаметром 0,8 мм, а проводов для радиофикации — из мягкой луженой или оцинкованной стальной проволоки диаметром 0,6, 0,8 и 1,2 мм.

