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СКРУТКА МНОГОЖИЛЬНЫХ КАБЕЛЕЙ
Многожильные кабели с круглыми изолированными жилами (контрольные, сигнализации и блокировки и др.) одинакового наружного диаметра скручивают в кабель по правильной концентрической системе скрутки (табл. 1-8). В тех случаях, когда число жил в кабеле меньше, чем это необходимо для концентрической правильной скрутки, применяют заполнение пустот в повиве жгутами из пластмасс, резины или волокнистых материалов. Направление скрутки каждого повива кабелей для стационарной прокладки принимают противоположным, а верхнего повива всегда правым.

Гибкие многожильные кабели (например, кабели управления) скручивают по системе правильной концентрической скрутки, но в одном направлении все повивы. Иногда скрутку таких жил производят вокруг сердечника из хлопчатобумажной пряжи, резины или пластмасс. В случае, когда кабель испытывает растягивающие усилия или многократные перегибы (например, кабель для лифтов), но не принимается на барабан, жилы скручивают вокруг стального сердечника, покрытого слоем изоляции. Гибкость кабеля с резиновой изоляцией повышается при применении поверх каждой изолированной жилы оплетки волокном капрон или наложении тонкого слоя капрона. Полиэтиленовая и из поливинилхлоридного пластиката изоляция жил имеет малый коэффициент трения и поэтому для повышения подвижности их в кабеле не нуждаются в оплетке отдельных жил волокнистыми материалами. Наличие обмотки лентами из поли-этилентерефталатной и другой пленки между повивами и поверх наружного повива также повышает гибкость кабеля. Талькирование жил во время скрутки в кабель незначительно повышает гибкость кабеля.

Для облегчения монтажа многожильных кабелей применяют жилы с изоляцией разного цвета. При жилах одинакового цвета две из них должны иметь изоляцию различного цвета (они являются счетными во время монтажа — отсчет от красной через синюю) или же иметь поверхностную нумерацию (судовые кабели). Шаг скрутки изолированных жил в кабель применяют от 10 до 20 D в зависимости от требований к кабелю по условиям эксплуатации.

