КОМПАНИЯ МЕТИНВЕСТ АЗИЯ  ||  БИБЛИОТЕКА ПО КАБЕЛЬНО - ПРОВОДНИКОВОЙ  ПРОДУКЦИИ

СТАЛЬНЫЕ ОБОЛОЧКИ КАБЕЛЕЙ
Стальные оболочки изготовляют путем сварки лент толщиной 0,3—'0,5 мм, свернутых в трубку. Сварку оболочки осуществляют током промышленной частоты с помощью вольфрамового электрода в атмосфере аргона и гелия, методом сопротивления с помощью дисковых электродов или на высоких частотах при индукционном подводе энергии к свариваемому шву.

При аргонодуговой сварке (вольфрамовыми электродами на промышленной частоте) образуется шов с наличием незначительного грата как с наружной, так и с внутренней стороны оболочки. Скорость сварки шва по этому способу меньше, чем при высокочастотной сварке, а применяемая для оболочки стальная лента должна быть тщательно очищена. При сварке с помощью дисковых электродов кромки стальных лент сваривают внахлест одна над другой. На оболочке со сварным швом по этому методу образуется канавка—след движения верхнего дискового электрода. При высокочастотной сварке стальной оболочки шов образуется с наличием грата как с наружной, так и с внутренней поверхности оболочки. С поверхности шва избыток металла удаляется непосредственно на агрегате.

Стальные сварные оболочки для повышения гибкости кабеля подвергают гофрированию, аналогично применяемому при гофрировании алюминиевых оболочек. Гофрированные стальные оболочки обладают повышенной радиальной жесткостью и при изгибах кабелей сохраняют круглое сечение, что особенно важно для легко деформируемых городских кабелей связи. Такие оболочки благодаря радиальной жесткости не нуждаются в броне стальными лентами, но склонность стали к коррозии вызывает необходимость тщательной защиты ее покровами из битума и пластмасс. Из-за меньшей плотности стали и меньшей толщины оболочки, чем свинцовые оболочки, масса гофрированной стальной оболочки составляет около 26% массы свинцовой оболочки. Стоимость стальных оболочек составляет 64% к алюминиевым и 50% к свинцовым оболочкам. Стальные оболочки применяют в кабелях связи, контрольных и силовых кабелях с пластмассовой изоляцией.

