КОМПАНИЯ МЕТИНВЕСТ АЗИЯ  ||  БИБЛИОТЕКА ПО КАБЕЛЬНО - ПРОВОДНИКОВОЙ  ПРОДУКЦИИ

БРОНЯ КАБЕЛЕЙ ИЗ СТАЛЬНЫХ ЛЕНТ
Кабели для защиты от механических повреждений при отсутствии растягивающих усилий бронируют лентами из низкоуглеродистой стали (ГОСТ 3559-63) трех групп: А —лента оцинкованная (Апл— лента, предназначенная для плоской брони, и Апр — лента, предназначенная для профильной брони); Б — лента без антикоррозионного покрытия; В—лента битуминированная. Предел прочности лент Апл, Б и В не менее 28 кгс/мм2 и относительное удлинение не менее 20%, ленты Апр — от 20 до 40 кгс/мм2 и относительное удлинение не менее 30%. Лента без защитных покровов неустойчива против действия агрессивных сред и влаги.

Кабели, прокладываемые в земле и воздухе, бронируют стальными лентами толщиной 0,3, 0,5 и 0,8 мм (табл. 1-27), шириной 10— 60 мм в два слоя с зазором 25—33%, причем второй слой должен закрывать промежутки между лентами первого слоя не менее чем на 25% ширины ленты. Броню из двух стальных лент, предназначенную для кабелей в тропическом исполнении, а также для кабелей с покровами БГ и БГВ применяют 'предварительно оцинкованной или покрытой с обеих сторон слоем битумного состава. Взамен стальных лент толщиной 0,3 мм допускают применение стальных оцинкованных проволок диаметром 1,4—1,8 мм.

Кабели для бесштанговых нефтенасосов и другого назначения, работающие в условиях радиального давления и возможности механических повреждений, бронируют оцинкованными стальными лентами толщиной 0,5 мм и шириной 10 мм (см. рис. 11-13). При наложении гибкой ленточной брони (типа КРБК) ее предварительно профилируют в виде буквы S, причем кромки лент (взаимно размещаются в замок, не раскрывающийся при изгибах кабелей. 

