ОБОГАЩЕНИЕ полезных ископаемых 

[mineral concentration] — комплекс процессов первичной переработки тв. минер, сырья с целью выделения продуктов для дальнейшей химич. и металлургич. переработки или использования. К о. п. и. относ, процессы, в к-рых происходит разделение минералов без изменения их химич. состава, структуры или агрегатного состояния. В рез-те о. п. и. получаются два осн. продукта: концентрат, использ. для дальнейшей переработки, и хвосты, направл. в отвал. Если в руде содержится ряд полезных компонентов, то из нее при обогащении получают неск. концентратов. В ряде случаев получают комплексные концентраты. 
О. п. и. включает ряд последоват. техноло-гич. операций, составл. схему обогащения. Вначале исх. материал дробят (см. Дробление) и измельчают (см. Измельчение), а затем обогащают, используя разные физич. и физико-химич. св-ва материала. Различие в естеств. и навед. радиоактивности минералов положено в основу радиометрич. о. При разной плотности раздел, минералов применяются многообраз. методы гравитац. о. Различие в физ.-химич. св-вах поверхности раздел, минералов лежит в основе флотац. о. (см. Флотация). Если у минералов разные магн. восприимчивость или электрич. свойства, то их разделяют соответст. магн. и электрич. сепарацией: 

гравитационное обогащение [gravity concentration] — способ обогащения, основ, на разделении минералов с разными плотностями в гравитац. или центробежном поле в жидкой или газообразной среде. Различают мокрое и сухое г. о. Мокрое г. о. осуществ. в водной среде и включает отсадку, концентрацию на винтовых сепараторах, столах, обогащение на шлюзах, в суживающихся и моечных желобах, в тяж. жидкостях и суспензиях, а тж. в гидроциклонах. Сухое г. о. ведут в возд. среде в пневматич. отсадочных машинах, в сухих лотках, на пневматич. концент-рац. столах, а тж. в аэросуспензиях. При г. о. разделение часто идет по плотности, крупности и форме частиц. 
Г. о. используют при обогащении углей, руд содерж. Аи, W, Мо и руд черных металлов; 

магнитное обогащение [magnetic concentration] — способ о., основ, на различии магн. св-в раздел, компонентов; 

обогащение в тяжелых жидкостях [heavy-media concentration] — гравитац. метод о. в жидких средах (суспензиях) с регулир. введением утяжелителя плотностью больше ед.; 

обогащение углей [coal cleaning (washing)] — отделение углеродистых составляющих от пустой породы, не содерж. углерода. Для о. у. применяют флотацию, электростатич. обогащение, а также раз-ные виды гравитац. о., гл. обр. — отсадку в отсадочных машинах, о. в тяж. суспензиях, на концентрац. столах, желобах, возд. классификацию минералов от пустой породы; 

радиометрическое обогащение [radiometric concentration] — о., основ, на различии в естеств. и навед. радиоактивности минералов; 

селективное обогащение [selective concentration] — о. с выделением каждого минерала в отд. продукт, пригодный для самостоят, металлургич. переработки; 

электростатическое обогащение [electrostatic separation] — метод сепарации, осн. на использовании разницы в электропроводности раз-ных минералов. Частицы минералов с высокой электропроводностью быстро заряжаются и отталкиваются телами, имеющими одноим. с ними заряд. Использование взаимодействия сильных электрич. полей и электрич. заряж. диспергиров. вещ-в, особенностей движения этих вещ-в в электрич. поле позволяет отделять ценные компоненты от пустой породы. Э. о. используется преим. для обогащения углей, медных, серебр., свинц., цинк, и молибден, руд, а тж. очистки пищевых продуктов. 

