ОКАТЫШИ 

[pellets] — рудный материал, получ. из мелкой (пылевидной) руды или из тонкоизмельч. концентратов в виде шарообразных гранул диам. от 2—3 до 30 мм (обычно 10—15 мм). Железорудные о. применяются гл. образом в доменной плавке. В отличие от агломерата о. способны переносить транспортир, с перегрузками и длит, хранение без заметного разруш. или образов, мелочи. По соотношению содержания осн. и кислых пород (основности) о. разделяют на офлюсов. (частично или полностью) и неофлюсов, (окисленные). Произ-во окисл. окатышей включает окомкование шихты (получение сырых окатышей) в барабанных, тарельчатых или ча-шевых окомкователях и упрочнение их обжигом или безобжиг. методами (см. Обжиг окатышей, безобжиговые окатыши). В завис-ти от использ. добавок различают железорудные, железомарганцевые, железоникелевые, рудо-угольные, доломитизиров., магнезиальные и др. окатыши. Железорудные о., в к-рых часть оксидов железа (до 95 %) восстановлена до металла, наз. металлизов. (использ. гл. образом в электросталеплав. печах для получения кач-венной стали). Металлизов. о. получают восстановлением оксидиров. о. в спец. агрегатах с применением тв. или газообраз, восстановителя или восстановит, обжигом непосредст. на обжиговых машинах: 

безобжиговые окатыши [unburned pellets] — окатыши, упрочн. без использ. высокотемп-рного обжига. Для упрочнения б. о. применяются связки (портландцемент, клей, силикат натрия, органич. связки), химико-каталитич. методы упрочнения (карбонизация извести при 100-105 °С, затвердевание MgCl2 и т.п.), гидротепловая обработка (2—5-ч авто-клавирование при 180-220 °С и давлении 1-1,5 МПа) и др. В широких промыш. масштабах б. о. пока не производятся; 

сырые окатыши [gren pellets] — шарооб-раз. гранулы разных диам., предназнач. для упрочнения обжигом. С. о. получают из шихты (осн. компонент — тонкоизмельч. концентрат, 74-90 % частиц к-рого имеют размеры < 74 мкм с уд. поверхностью не менее 13— 15 W/r). В кач-ве связ. добавки использ. вода; в кач-ве комкующих добавок — 0,5—1 % бентонит, глин, иногда — органич. связующие (поливиниловый спирт, карбоксиметилцел-люлозу и т.п.), известковое молоко, соду, крахмал и пр. Для получения офлюсов. с. о. в шихту вводят флюс и дополнит, упрочн. добавки — оливин, свароч. шлак, кимберлит, иногда уголь или кокс, мелочь. С. о. должны иметь прочн. ? 20 Н/окатыш, обеспечив, их сохранность при транспортир, и укладке на машину; 

фосфоритные окатыши [phosphorite pellets] — окусков. материал из пылевидных фосфоритов в виде шарообразных гранул (о.), из-готовл. методом окомкования шихты и подверг, упрочнению (как правило — обжигу). Ф. о. предназн. для произ-ва фосфора и ферро-фосфора в электрич. печах. В кач-ве добавок при произ-ве ф. о. могут использ. хромитовые и марганцовистые руды, а тж. флюсы (кварцит или глинозем). 

